

в выборных государственных органах им необходимы для отстаивания интересов трудящихся, лоббирования законопроектов, направленных на защиту их прав. Следует однако отметить, что численность депутатов — профсоюзников в сегодняшних парламентах стран СНГ явно недостаточна. Например, в Государственной думе Российской Федерации прежнего состава их было восемь, в Верховном Совете Республики Беларусь тринадцатого созыва — три. Прямого представительства профсоюзов в Палате представителей Национального собрания республики вовсе нет. Но в рамках полномочий, предоставленных профсоюзам законодательством, ФПБ активно участвует в законотворческом процессе, работает с комиссиями Национального собрания. Так, при ее непосредственном участии подготовлен проект нового Трудового кодекса. В большинстве случаев ФПБ удается отстоять поправки по тем или иным нормативно — правовым актам социальной направленности.

Профсоюзы влияют на политику путем поддержки тех политических движений, которые представляют реальную силу и чья платформа в наибольшей степени отвечает интересам трудящихся. Эволюция политической системы белорусского общества в ходе его демократизации и суверенизации привела к появлению новых политических партий и движений. Профсоюзные объединения при подборе политических организаций и заключении с ними соглашений учитывают уровень совпадения собственных интересов с реальными интересами политических партнеров, способность партий и движений оказывать существенное влияние на властные структуры и т.д.

Для повышения роли профсоюзов в общественно — политической жизни страны необходимо наделение их правом законодательной инициативы, а также правом выдвижения кандидатов в депутаты парламента. На наш взгляд, целесообразно прямое представительство профсоюзов в Национальном собрании Республики Беларусь. Дальнейшему развитию нормативно-правовой базы взаимодействия и сотрудничества профсоюзов и государства могло бы способствовать принятие закона “О социальном партнерстве в Республике Беларусь”.

*И. В. Котляров*  
Белорусская академия социальных наук

## **БЕЛАРУСЬ В МОНИТОРИНГОВОМ ИЗМЕРЕНИИ (ФИЛОСОФСКО-СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ)**

Социально-политическая и экономическая ситуация в Республике Беларусь характеризуется намечающейся, правда, на достаточно низком уровне, стабилизацией большинства социально-политических процессов. Многие жители республики по-прежнему

не верят в способность управляющих структур обеспечить высокий уровень политической и экономической стабильности в обществе, гарантии личной безопасности каждого жителя страны, веру в лучшее будущее для себя и своих детей.

На социально-политическую ситуацию влияет много различных экономических, политических, социальных, морально-нравственных и других факторов. Особенно негативно на общественно-моральное настроение людей влияет **рост цен**. Именно рост цен основная причина падения благосостояния многих жителей страны. Это отметили 77 % респондентов. Наиболее существенная обеспокоенность респондентов этим факторам была в декабре 1992 г., в условиях катастрофического обвала цен, полного бездействия правительства В. Кебича и рыночных реформ парламента С. Шушкевича. Определенный рост тревожности в апреле 1997 г. — мае 1998 г. по сравнению с 1995 г., по данным многих интервью, объясняется прежде всего тем, что управляющие структуры Беларуси обещали сдержать рост цен, но практически ничего для этого не сделали. Рост тревожности в конце 1998 года объясняется прежде всего последствиями российского кризиса. Рост цен существенно влияет на материальное положение людей, их отношение к собственному благосостоянию. Поэтому не случайно, что половина (50 %) жителей страны, по их собственному мнению, являются бедными. 10 % считают себя нищими, 1 % — богатыми.

Впервые за все годы мониторинга на второе место в “таблице тревожности” вышла **инфляция**. Это отметили 48 % населения страны. Руководству страны не удалось стабилизировать уровень инфляции. Наоборот, инфляция приобрела галопирующие темпы, что привело к деноминации белорусского рубля.

На третьем месте среди проблем, особо волнующих людей, является **преступность**. Государство практически не работает над формированием законопослушания, не проявляет серьезной озабоченности падением уровня духовного, интеллектуального и культурного воспитания.

На четвертом месте в рейтинге тревожности **проблема социальной защиты**. В условиях регионального правового беспредела, неэффективной работы многих управляющих и силовых структур, отсутствия ряда необходимых законов многие жители страны оказались незащитными перед стихией рыночной экономики, перед производом чиновников, местных органов власти и “новых белорусов”.

Общественное мнение страны по-прежнему остро волнует социальное расслоение общества на бедных и богатых. Главным критерием социальной поляризации общества стало не качество и количество труда, а возможность и умение “хорошо устроиться в жизни”. Наиболее благоприятные возможности для стартового рывка в миллионеры получили слои, близкие к управляющим или мафиозным структу-

рам. Резкому расслоению общества способствует “прихватизация” государственной собственности, которая происходила и происходит с нарушением законов страны, моральных принципов общества.

Подавляющее большинство населения страны убеждено, что Беларусь сможет решить свои экономические, социальные, политические и культурные проблемы только вместе с Россией и другими бывшими союзными республиками. 41 % населения страны видят выход из кризиса в укреплении законности и правопорядка в стране, 43 % — в обеспечении людям реальной социальной защиты, 24 % — в медленном и осмотрительном проведении экономических реформ, 22 % — в энергичном проведении реформ, 17 % — усилении государственного контроля и регулирования.

С каждым опросом увеличивается число жителей Беларуси, считающих, что только при помощи собственных сил можно решить сложные экономические и социальные проблемы, имеющиеся в белорусском обществе. Надеяться только на себя, на свои руки и головы, а не ждать помощи с Востока или Запада, и Беларусь сможет вновь стать сильной республикой.

Наверное, нет другой такой проблемы, которая вызывает столько споров, столько дискуссий, столько вопросов, как **проблема власти**. Каждый девятый (11 %) респондент заявил, что власть принадлежит коррумпированным структурам (мафии). 5 % населения убеждены, что власти, как таковой, в Беларуси вообще не существует, она не принадлежит никому. Многие респонденты отмечали, что в настоящее время некому пожаловаться. Не то что было раньше. Цифры говорят, что в последние годы борьба против коррумпированных структур ослабла. По мнению большинства жителей страны, государству необходимо эффективно бороться с мафией на всех уровнях.

Мониторинговые исследования дают много интересной информации для власти держащих структур страны. Очень хотелось бы, чтобы они использовали мнение народа для принятия правильных и эффективных управленческих решений.

*В.Т. Коновалов*

## **ТЕХНОЛОГИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ**

Политические технологии, основываясь на теоретическом анализе взаимодействия политических субъектов, содержат методологические ориентиры и методические рекомендации эффективного решения политических проблем и достижения определенных политических целей.

Существуют различные виды политических технологий, эффективность которых зависит от характера и масштабов полити-